

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2897

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Mahón miércoles 29 de Octubre de 1913

Redacción y Administración
Pl. y Margall, 25.-Teléfono, 123

Próximamente

apertura en los almacenes Santa María de los grandes talleres de sastrería paisano-militar, donde se confeccionarán con el mayor esmero, todas las creaciones del corte inglés más perfeccionado.

Inmenso surtido en paftería color y negro, de las más acreditadas marcas del país y extranjero.

Desde 1.º Octubre se admiten ya encargos.

Nueva, 45 y Arravaleta, 1

El veto a Maura

Creemos de gran interés y de rigurosa actualidad reproducir algunos párrafos de los discursos pronunciados últimamente por los señores Lerroux y Melquiades Alvarez, el primero en Barcelona y el segundo en Madrid:

De Lerroux

¿Qué pasa aquí? Todo lo que ha pasado aquí pudiera decirse que se representa simbólicamente en la reunión de aquellos tres acorazados que juntos mojaron sus cascos en las aguas del puerto de Cartagena hace pocas semanas, pudiera decirse hace pocos días. Allí estaba la representación naval de Inglaterra, la de Francia y la de España. Y esto no era sino, no diré el epílogo, sino la escena de una obra que comenzó a representarse hace seis años, en 1907. Recordaría que cuando entonces allí se reunieron las representaciones de dos escuadras, la inglesa y la española; allí se dieron un abrazo y habrán en voz baja Eduardo VII, rey de Inglaterra, y Alfonso XIII, rey de España. Presidía el Gobierno el señor Maura; el señor Maura, que en aquel abrazo de los dos grandes monarcas adquirió el compromiso, porque son los Gobiernos constitucionales responsables de los actos del monarca, adquirió el compromiso de preparar aquella memorable sesión patriótica, de la que pudiera decirse, por la parte principal que en ella tuvo, que fue la antesala por donde y por primera vez el insigne republicano don Gumerindo de Azcarate entró en Palacio; entonces espiritualmente, después repetida y reiteradamente, corporalmente.

Entonces empezó a desarrollarse un plan, del que han sido autores, más o menos conscientes, pero todos igualmente responsables—porque la inconsciencia en este caso no exime de responsabilidad, toda vez que recae sobre hombres que aceptaban ésta con la dirección de la cosa pública—, se viene desarrollando un plan que no se ha interrumpido ni un solo momento.

Es cosa sabida que cuando los grandes Estados directores de la política internacional organizan sus reservas para la lucha por la existencia, por el predominio ó por la hegemonía, lo que es tan indispensable

como para la vida interior pacífica y ordinaria de las naciones, es entonces indispensable: la paz pública. Y las naciones que, por razones de que luego nos ocuparemos y que todos vosotros conocéis, son directoras de este movimiento internacional, lo primero que han exigido para desarrollar aquel plan, que comenzó entonces a plantearse, es la paz interior necesaria e indispensable.

Antes recordaría la interrupción de este plan a que antes hice alusión, que en 1909 la paz pública se alteró y se alteró en España profundamente. ¿Por qué? B en lo recordaréis. Secundando ese plan sin duda, el Gobierno del señor Maura provocó en Melilla, por inoportunas y audaces exploraciones de representaciones de nuestro Ejército, la protesta de pueblo marroquí, del pueblo rifeño, y se produjeron las primeras agresiones, y después ríos de sangre, infortunios, por no llamarlos de otra manera, que todavía tienen lleno de luto el corazón de los españoles. No diré que de vergüenza la frente de los españoles, porque bien la han redimido con su sacrificio los soldados que posteriormente a esa fecha y llevando al frente sus oficiales, los primeros en el sacrificio, han sabido con tanta honra mantener la bandera de las tradiciones gloriosas de la España liberal.

(Aplausos).
Entonces se produjo la semana gloriosa de Barcelona, sin la cual hubieran tenido razón para decir los políticos pesimistas nacionales que estábamos sin pulso; sin la cual hubieran tenido razón para decir los políticos notables internacionales que España ya no era una potencia con la que se podía contar para la vida universal civilizada.

Peró poniendo las cosas en su punto, para que no demos más valor a los factores de que disponemos y que dispondremos en las luchas próximas, posibles, que el que realmente tienen, es necesario que sepais una cosa; es necesario que se repita constantemente para que, enardecido nuestro entusiasmo y fortificando nuestra voluntad para el sacrificio y para la lucha, multiplique la potencia de acción que entraña en vosotros el amor a la Patria y el amor a la República. No fuimos nosotros solos, no fué la protesta de nuestro país la que hundió a Maura, acaso para siempre, desterrándole del Poder público. No. Fué aquel poder

nuevo de que hablé en mi último discurso parlamentario y que atisbó con su espíritu sutil de crítico, el señor Sánchez de Toca; aquel poder internacional nuevo que, excitando a ese otro poder director de la política internacional, hizo que, obediendo a las manifestaciones del espíritu público en distintas naciones, en las poblaciones principales, allí donde quiera que había un poco de espíritu civil, de espíritu popular, se tradujese, por conducto del cable, por conducto de teégrafo, por mensajes de las embajadas, por lo que quiera que fuese la voluntad universal, para decirle a Maura: «Baja del Gobierno». Y Maura no bajó, se hundió.

Peró hay otra demostración de que ese espíritu internacional, deseo de desarrollar su plan atento a las manifestaciones de la opinión y al estado de conciencia de nuestro país, ha sido el que posteriormente nos ha ayudado poderosamente a impedir que cuando han surgido estas crisis frecuentes en nuestros estados políticos y el señor Maura haya podido, sin aquella combinación de asalto que se atribuye a los liberales, pero saltando por encima de la opinión pública, apoderarse de las riendas del Gobierno. En efecto; recordad que en esta otra crisis de 1911, como en la crisis de Enero, el Partido Radical, que puede con razón atribuirse la iniciativa de la protesta nacional, no secundada por quienes deben su existencia colectiva a la promesa de hacer esto mismo... (Ovación que impide oír el final del párrafo.)

Fué el partido Republicano Radical quien primero se levantó a protestar; pero fué también esa misma dirección de la política internacional, que viniendo de fuera, ejerciendo presión sobre nosotros, o sobre quien puede disponer a su antojo del Poder, le dijo: ¡Maura no! Europa entera, pudiera decirse que el mundo entero, puesto de pie, repitió la sentencia: ¡Maura no! Y por cable y por teégrafo y por mensajes de las Embajadas y por toda clase de manifestaciones, repitieron el concepto del mundo entero: ¡Maura no! Y nosotros, que hemos puesto en esta protesta, cuando la semana trágica, como partido, como partido no que lleva la dirección, sino que se asoció indistintamente a los que la tomaron, que hemos puesto en esta protesta, en libertad, en sangre, en vida, todo género de sacrificios, nosotros decimos en este momento solemne,

cuando las vicisitudes de la política hacen prever la posibilidad de crisis, cuya solución no es fácil prever, nosotros nos levantamos y decimos: ¡Maura no! (Aplausos formidables. Voces de ¡No no!)
Y contra esa solución, escuchadme bien, a la mañana siguiente la revolución, si podemos. (Muy bien; aplausos.) Pero si no podemos la revolución, el motín, y si el motín no es suficiente, el desorden público, el sacrificio... (Los aplausos ahogan la voz del orador.)

¡Coacción, no! ¡Coacción, no! Nosotros somos políticos que actuamos en la vida pública. Están cerradas las Cortes; cuando estaban abiertas, yo le dije allí en su propia cara, con los respetos debidos a la personalidad humana, pero con la energía de las propias convicciones; las Cortes están cerradas, y aquí en esta tribuna, en medio de la plaza pública, dando la cara, decimos lo mismo y en nombre de lo que representan todas esas banderas, que se estremecerían de horror para convertirse en sudario de las futuras víctimas, yo lo digo y lo repito: El Partido Radical, antes la disolución, antes perecer en la cárcel, perdida la libertad, agotada la vida, antes que consentir... (Una estruendosa ovación ahoga la palabra del orador.)

Por odio personal, no. Yo no odio, porque yo no los siento yo no sentir sino odios instantáneos. Acaso lo sientan las madres, las hermanas o los hijos huérfanos de los que perecieron por esa política de crueldad y de asesinato, yo, no; pero yo me siento forzado, como representación del alma nacional, con todas sus pasiones, con todos sus sentimientos, con todas sus convicciones, y delante del señor Maura, digo: La experiencia sirve a los hombres para rectificar; cuadra mejor la rectificación a los que están arriba, a los altos y a los soberbios, porque está su frente más cerca del cielo. (Grandes aplausos.)

Rectifica, rectifica, porque hoy en ningún país civilizado se acostumbra esta política. ¿Que no rectificas? ¡Ah!, pues ni perdón, ni olvido, ni transigencia. ¿Maura? ¡Primero el diluvio! (Prolongada ovación.)

De Melquiades Alvarez

Lo que sí digo, formulando un juicio, que es el recogimiento cuidadoso del sentir nacional, es que lo que no puede venir sin grave daño para la paz pública es la política reaccionaria del señor Maura. (Ovación.) Y conste, correligionarios, que al hablar del señor Maura yo guardo desde luego para la persona todas las reverencias y todos los enaltecimientos que en justicia merece. No puede venir, por el recuerdo de su política, que despierta inquietudes; no puede venir porque la significación presente de esa política es un grave daño y una amenaza tremenda para el país (Muy bien. Muy bien); recuerda lo que sabéis todos vosotros; recuerda la política de imprevisión indisculpable, de represión severa y cruel que entenebreció el alma de España en el verano trágico de 1909, y que su citó contra nosotros la protesta y la indignación de todos los pueblos cultos del mundo. (Grandes aplausos.)

Peró con ser esto grave, representa algo más grave todavía, porque representa una represión de dictadura anticonstitucional, contra la cual están en el deber de rebelarse todos los que tengan en su pecho sentimientos liberales. (Ovación estruendosa.) Si, señores, no cabe negarlo; esa petición de dictadura está contenida con toda claridad en la carta famosa del 1.º de Enero, en aquella carta

mantenida íntegramente después por el señor Maura en el Congreso, y sancionada no con el silencio, sino con algo peor, con el mutismo vergonzoso y cobarde de los conservadores (Bravos).

Pues bien: un partido que pide una dictadura para llegar al Poder, es un partido que voluntariamente se incapacita para gobernar. (Muy bien.) Se lo veda la Constitución, que tiene sus límites infranqueables, incluso para la propia voluntad de la Corona; se lo veda la dignidad del monarca, que si, como quieren los conservadores, se prestara a tal exigencia, cosa que jamás hará quien dió tantas pruebas de perspicacia y de patriotismo, se sentiría, no sólo agraviado, sino lo que es peor, escarnecido. (Muy bien.) ¿Quién lo duda? Yo hago justicia al rey; yo tengo que hacer justicia al rey; vosotros debéis hacer justicia al rey. El es el primer guardián de la Constitución, el primero que está obligado a cumplirla, el que tiene derecho a exigir inexorablemente a los demás su cumplimiento; y cuando alguien le pide una cosa contraria a la Constitución, debe repudiarle, y si no lo hiciera, admitamos momentáneamente este absurdo, a los ojos del país constitucional y democrático la voluntad mayestática del monarca, aparecería cómplice, acaso inconsciente, de una arbitrariedad política imposible.

(Aplausos).
Repito, pues que, en estas circunstancias, sin una rectificación previa, constituiría un serio peligro llamar a los conservadores al poder; sería un peligro, porque representaría la inquietud constante; sería un peligro, porque engendraría la amenaza más allá del extranjero; sería un peligro, porque estos elementos neutros que hoy tienen esperanzas en que han desaparecido los obstáculos tradicionales, quizás creyeran que la venida inoportuna de un partido que representa la petición de una dictadura había hecho perderse definitivamente todo linaje de esperanzas. (Ovación que se reproduce varios veces.)

¿MEJORES QUE TODOS?

Desde Copenhague han teleografiado a los periódicos la siguiente noticia:

«Ha circulado el rumor de que el ex ministro de Justicia Alberti, condenado por concusionario a ocho años de trabajos forzados, se halla gravemente enfermo.»

La noticia ha sido desmentida por el doctor Petersen, médico de la prisión donde el ex ministro cumple la pena.

El preso, según afirma Peterson, goza de perfecta salud.

Con arreglo a los reglamentos penitenciarios de Dinamarca, se halla en el penúltimo período de la pena, con un régimen especial, al cual estará sometido durante 24 meses.

Después entrará en la última etapa, la que prepara la liberación completa.

Alberti tiene el número 75 entre los presidiarios.

Como todos los presos que se hallan en igual período que él, Alberti puede emplear lo que gana con su trabajo manual en comprar pan blanco, azúcar, cerveza y arenques.

Por una tolerancia especial se permite al ex ministro que tenga para su uso en la celda un espejito y un calendario.

Un ex-ministro en presidio, por concusionario! Un ex-ministro cumpliendo condena como cualquier delincuente!

Un ex ministro, y de Justicia, a quien jueces, dignos de serlo, condenan sin tener en cuenta otros intereses que los de la Justicia!

¿No es he:moso este ejemplo? ¿No es edificante y consolador en sumo grado?

Suspiremos, suspiremos de envidia, de envidia a Dinamarca, a los jueces de Dinamarca. Y que no se nos ocurra nunca repetir aquello de «que todo huele a podrido en Dinamarca», porque el pueblo que puede darse el gustazo de ver en presidio a un ex-ministro de Justicia,

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANÍA SINGER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHÓN: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

Energía Eléctrica de Cataluña

SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BARCELONA

Capital social: 20.000.000 de pesetas

completamente desembolsado

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

25.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas

INTERÉS ANUAL 5 %, libre de impuestos pagadero en cupones trimestrales, siendo el primer cupón el 1.º de Febrero de 1914

LA AMORTIZACIÓN TENDRÁ LUGAR EN 45 AÑOS A PARTIR DE 1918

GARANTÍAS

Dichas Obligaciones están garantizadas por una primera hipoteca sobre las fabricas y terrenos que la Sociedad tiene en San Adrián del Besós y Capdella, y sobre los distintos saltos de agua que la misma posee. Además cuentan con la garantía general de la Sociedad, cuyo capital acciones es de veinte millones de pesetas, completamente desembolsado.

PRECIO DE EMISIÓN 95 %

o sean pesetas 475 por obligación pagaderas:
50 el día 27 de Octubre de 1913.
425 el día 7 de Noviembre de 1913

RENDIMIENTO NETO 5'26 %

Se admiten suscripciones desde hoy en el

BANCO DE MENORCA

Verdadera liquidación

Precios más baratos que en fábrica en la

Gamisería de Juan Lucena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Gales, 13.

tiene sano lo principal, lo fundamental, lo esencial.

No es sólo en Dinamarca donde los ex-ministros que lo merecen van a presidio. Es en Holanda, es en Francia, es en Italia, y la posibilidad existe en todas las naciones verdaderamente civilizadas. Sólo en España es imposible, según la opinión unánime de los españoles, que un ex-ministro pueda verse en el caso de Alberti o en el de Nasi.

Aquí, para los eternos descontentos, el supremo ideal de Justicia y de Ética continúa siendo ver ahorcado a un ministro.

En todas partes hay ministros susceptibles a la corrupción y jueces complacientes o agradecidos. En todas partes los caballeros de industria disfrazados de políticos honrados pueden escalar los primeros puestos, y desde ellos infringir las leyes, vulnerar el séptimo. Únicamente en España son impecables, incorruptibles, puros como el aliento de los ángeles los políticos que llegan a ministros.

Si se cuentan muchas historias sucias; pero son invenciones. Si se murmura de fortunas improvisadas, duplicadas, aumentadas rápida y desmesuradamente como el caudal de los ríos en las grandes avenidas: con agua sucia; mas, ¿qué persona que valga un poco hace caso de murmuraciones?

España es y continuará siendo ejemplo y modelo de gobernantes probos, de ministros y ex ministros impecables, casi santos.

Que estamos mal, que vamos de mal en peor, que nos despeñamos por el abismo de la ruina, que todo huele aquí a podrido. Bueno. Consolémonos pensando lo que sería de España gobernada por Alberti; por Nasi; por caballeros de industria disfrazados de políticos. ¿Que no podríamos estar peor?

Cincuenta y cuatro años en presidio

Ha salido del presidio de Procida, y ha llegado a Roma Eugenio Proietti, después de haber cumplido cincuenta y cuatro años de condena.

Proietti entró en presidio el año 1860. Tenía entonces veinte años y trabajaba de zapatero. Tenía padres y un hermano.

Ahora es un viejo encorvado, calvo, con unos pocos mechones de cabellos blancos junto a las sienes.

Proietti se tropezó, en 1860, por las calles de Roma, con un conocido, un Francisco de la Spica, al cual había prestado, sin obtener que se le devolviera, la cantidad de diez escudos.

El encuentro fué trágico. Como Spica se negara a pagar la deuda, Proietti lo mató.

Condenado, se le envió a la cárcel de Nisida, donde cometió otro delito, pues asesinó al vigilante Salvador Minozzi.

Entonces se le condenó a muerte. Fué indultado por Pío IX, conmutándosele la pena capital por la de cadena perpetua.

Después de cincuenta años de presidio, como su conducta fuera irreprochable, se le acaba de indultar y poner en libertad.

Consultorio Médico-Quirúrgico a cargo de los

Dres. Valladolid, Rocandio y Toca Plaza

ESPECIALIDADES

Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la mujer.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5.

Calle de Anunciay, 16

Nuestros emigrantes en el río de la Plata

Noticias recibidas de la capital del Uruguay, publicadas por «El Diario Español», de Montevideo, nos ponen al corriente de la angustiosa situación por que atraviesan centenares de emigrantes españoles, que en busca de trabajo fueron a las Repúblicas sudamericanas.

A los lejos de su patria, después de haber hecho un supremo esfuerzo económico para costearse el pasaje y el de la familia muchos de ellos, se encuentran en la actualidad sin tener albergue donde guarecerse de la inclemencia del tiempo, ni aun alimentos para sostenerse de sus decadas fuerzas; y es que allí, lo mismo que aquí, por lo que se ve, sobran brazos por la atrofiadora inacción de los trabajos.

Nuestro cónsul en Montevideo, don Félix Cortés, llevado de los nobles sentimientos que tanto le distinguen, sostiene de su peculio particular a más de cuarenta de estos infelices, todos ellos verdaderos trabajadores; pero tal recurso tiende a acabarse y la situación se va haciendo verdaderamente desesperante.

El deseo de todos estos hijos del trabajo es volver a la madre patria, mas como no tienen medios para ello, solicitan del Gobierno español los repatrie lo antes posible, si no quiere dejarlos desamparados y expuestos a la vergüenza de impiorar la caridad pública en su país que, aunque piensen y hablen en español, es al fin país extranjero.

¿No existe una junta de repatriación para estos casos? Si la hay, debe interesarse por estos desgraciados y retornarlos cuanto antes a la patria, y si no existe esa Junta, debe crearse y empezar sus funciones sin pérdida de tiempo, cumpliendo así con los más altos dictados que imponen los deberes de humanidad y patriotismo.

Papeles pintados para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios. Pí y Margall n.º 30.—MAHÓN.

PHOTO-ART-PRETO

Nueva fotografía a cargo del reputado operador

DON FERNANDO CABALLERO
Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5.
Plaza Arravaleta 8.—Mahón.

Lámparas de filamento metálico

5, 10, 16, 25 y 50 bujías

Clase corriente	Pesetas
Id OSRAM	1'40
Lámparas de 75 bujías	2'00
Id. id. 100 id.	2'15
	3'25

De venta en la calle de Hannover número 13, Nueva 14, Frailes 10 y Sol 84.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

DIRECTOR

del Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche. Calle de San Fernando núm 3 (esquina a la calle de Anunciay).

Ateneo Popular

Curso de Enseñanza de 1913-14

Clases populares a cargo de los señores que forman la Junta de Extensión Universitaria en combinación con los profesores de este Ateneo y a las que podrán asistir los señores Socios.

Ateneo Popular

Dibujo.—Lunes y sábados de 8 a 9 noche.

Historia de la cultura. (Cursillo de conferencias)—Lunes y viernes de 9 a 10 noche.

Francés elemental—Martes y jueves de 9 a 10 noche.

Aritméticas.—Lunes miércoles y viernes de 9 a 10 noche.

Lectura y escritura.—Martes, jueves y sábados de 9 a 10 noche.

Ateneo Obrero

Francés.—Martes y jueves de 8 a 9 noche.

Aritmética.—Miércoles y viernes de 9 a 10 noche.

Sociedad Iberia

Nociones de mecánica.—Lunes y Jueves de 7 a 8 noche.

Mahón 23 de Octubre de 1913.—El Secretario, Pedro Febrer.

Las listas de matrícula quedan abiertas desde hoy en la Secretaría.

DEL MAR

En las primeras horas de esta mañana ha dejado caer anclas en este puerto el vapor «Monte-Toro» procedente de Barcelona.

Continuará viaje esta noche a las ocho con rumbo a Palma.

De Palma es esperado mañana de madrugada el vapor «Mahón».

Crónica local

COMITE MUNICIPAL

UNION REPUBLICANA

Debíendose efectuar los trabajos preparatorios para las próximas elecciones de concejales se invita a los correligionarios a que asistan, desde hoy, todas las noches, de ocho a once, al Casino de Obreros de Unión Republicana, domiciliado en la Casa del Pueblo, con objeto de prestar su cooperación a los expresados trabajos.

Mahón 10 de Octubre de 1913.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

Por hoy nos es imposible, por apremios del tiempo y del espacio, reseñar lo tratado con alguna extensión del festival benéfico celebrado anoche en el «Principal».

A los anhelos que el éxito fué brillante y unánimes los elogios a todas las distinguidas personas que intervinieron en la organización, preparación y desarrollo de la fiesta, alas que felicitamos muy expresivamente.

Por la Delegación del Gobierno se ha expedido licencia de caza a favor del vecino de Mahón don Francisco Cardona Sintés.

Se ha puesto en conocimiento de la primera autoridad civil de la isla que continúa jugándose a los prohibidos y que en otros juegos que no prohíbe la ley se atraviesan cantidades de consideración, por lo que muchas madres y esposas desean que el Delegado intervenga en el asunto.

La autoridad puede intervenir por los medios que da la ley en cuanto afecte a los prohibidos y por lo persuasión o tutela en los demás.

Así se propone hacerlo el señor Delegado.

A las familias que por causa del

juego ven mermada su hacienda y han de sufrir privaciones y escaseces porque un jugador les amengua el necesario sostén, les da lo mismo que le haya perdido jugando a los permitidos.

Los juegos legales, cuando en ellos se atraviesan grandes sumas, son tan dañinos como los de azar o envite.

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre con el mejor antiséptico y el mas agradable de los dentíficos, Licor del Polo.

El Isleño, que calumnió al Ayuntamiento sin demostrar luego la verdad de sus ataques difamatorios, ahora se muestra enfadado porque nosotros hemos demostrado que no tenía razón y hemos dado pruebas de que no sabe una jota de administración municipal ni de nada que a ello se refiera y que siempre que trata estos asuntos suelta algún disparate.

Con su enfado no logrará convencer al público de que tenía razón cuando difamó, pues esto solo se logra aportando pruebas concretas.

Como no sabe como quedar bien, sale por peteneras y dice que las pruebas las aportará cuando le dé la gana.

Muy bien, apreciable colega; pues para entonces le esperamos con calma, porque contamos vivir mucho y no nos corre prisa alguna.

A bordo del vapor correo procedente de Barcelona han llegado esta mañana los artistas de la compañía cómico-dramática que dirige don Augusto Barbosa y que ha de debutar mañana en el Teatro Principal.

Desde el muelle donde han sido recibidos por el señor empresario se han dirigido al coliseo acompañados por el mismo y seguidamente se ha procedido al aposentamiento de todo el personal.

Sea bienvenido y que alcance éxitos y aplausos.

Salvo ulteriores variaciones, siempre posibles, el plan artístico para estos primeros días es el siguiente.

Mañana jueves primer día de la temporada se representará «La Ráfaga» conforme se anunció.

El viernes se dedicará al reparto de ensayo y de obra.

Sábado día de todos los santos y domingo por la tarde día de los difuntos el tradicional «Don Juan Tenorio». Este último día en la función de la noche es facil se extrene una obra que bien pudiera ser «La Mamá».

Se proyecta dar función los lunes, jueves, sábados y domingos. En el primero de los días indicados se representarán obras catalanas.

Estas son las notas que hemos podido recoger y que como hemos dicho pueden sufrir alteración.

«La Bailarina» es el título de una película de gran longitud que esta noche se ha de extrenar en el Nuevo Cine y que al decir de las referencias que de ella se tienen llamará extraordinariamente la atención, porque al interés del argumento se une lo primoroso de la confección. En esta cinta las escenas perfectamente enlazadas se suceden de tal manera que la emoción y la curiosidad crecen conforme se desarrolla el film. La presentación, decorado y vestuario son como sabe hacerlos la casa Gaumont.

También hoy en la sala de proyecciones de la calle de Roig se proyectará un nuevo ejemplar de la Revista Gaumont.

Esta noche a las ocho y media el Ayuntamiento se reunirá en sesión ordinaria semanal, acto que, como de segunda convocatoria, será válido cualquiera que fuere el número de concejales que asistan.

MATADERO
Reses sacrificadas el día 17 Octubre
1 vaca, 163 kilos, San Juan, (Villacarlos).
1 ternero, 158'500, den Llopis, (San Cristóbal).

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Después de la crisis

Barcelona 29, 6 15.

Armonías conservadoras

La Prensa sigue ocupándose de la resolución de la crisis, haciendo resaltar la marejada que se observa en el campo ministerial.

Un periódico dice que por referencias bien autorizadas puede afirmar que el jefe del partido conservador no solo no apoya al Gabinete Dato, sino que le combatirá, por estimar que no representa al partido.

Dentro de pocos días quedará definitiva y públicamente ratificado este propósito del señor Maura.

La impresión, general dice otro periódico, es que el nuevo gabinete tendrá una vida efímera, puesto que el partido conservador, en su totalidad, sigue al señor Maura en la actitud que este crea mas conveniente a los intereses del partido.

De varios puntos, entre ellos Pamplona, Orense y Zaragoza, se reciben noticias de haber producido mal efecto entre los mauristas la resolución de la crisis, manifestando que el señor Dato no es el representante del partido conservador.

El señor Dato

El señor Dato ha manifestado que hizo cuanto le fué dable porque el señor Maura aceptase el encargo de formar Gobierno.

Ante lo ocurrido, se ha oído obligado a aceptar las responsabilidades que son superiores a sus fuerzas, pero ama a la patria y al rey y tiene claro concepto de sus deberes políticos.

Por eso—añadió—acepté haciendo un verdadero sacrificio del gusto de una vida independiente que me permite satisfacer mi placer favorito, que es viajar, divirtiéndome y aprendiendo.

Vengo a este puesto a gobernar, a hacer unas elecciones generales, a desarrollar un programa verdaderamente liberal conservador y sentir debidamente la dignidad del cargo.

Es pueril empeño desconfiar de la representación conservadora, habiendo permanecido treinta años en este partido.

Si llega el momento sabremos constatar y deshacer esa injusticia con que se nos trata.

El señor Dato muestra amargura por los furibundos ataques que dirigen los mauristas a este Gobierno; pero se advierte en él firme resolución de cumplir lo que estima sus deberes de monárquico y patriota.

Romanones

El conde de Romanones, hablando con varios amigos, consideró bueno el nuevo Gobierno, pues se armonizan y se representan en él todas las tendencias del partido conservador.

Cree el ex presidente del Consejo que con la «Gaceta» en la mano y unas elecciones generales en puerta, once senadurías viticias vacantes y la herencia de Pidal, que no es pequeña, se puede vivir en paz no sólo los tres días de vida que le asignan algunos, sino hasta tres años.

Insiste en que si hubiesen fracasado las gestiones del señor Dato, habría tenido el decreto de disolución.

Se muestra satisfecho de haber quedado libre de las responsabilidades del Poder, adandonándolo en plena paz y con impresiones optimistas de Marruecos.

Añade que recibe multitud de expresivos telegramas de todas las provincias.

A guiso dice: «Con usted hasta la muerte.»

Afirmó que el partido liberal tendrá para el actual Gobierno toda clase de benevolencias.

Los disidentes también serán benevolos con él, estimando que se halla orientado hacia la izquierda de su partido.

Altos cargos

Se indica para subsecretarios de la Presidencia, el marqués de Santa Cruz; de Gobernación, al señor Prado Pacio, y de Instrucción a don Jorge Silvela.

Para Alcalde de Madrid se indica al conde de Esteban Collantes o al vizconde de Eza.

La primera actuación

El nuevo Presidente del Consejo despachó ayer mañana con el Rey, inaugurando con ello sus funciones de jefe del Gobierno.

Después se trasladó al ministerio de la Gobernación, informándose de los telegramas recibidos de provincias que acusan tranquilidad en todas partes.

Luego fué a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, haciendo las siguientes manifestaciones:

En el despacho de hoy, he anunciado al rey que en el consejo que celebraremos esta tarde nos ocuparemos de la provisión del alto personal, y que desde mañana empezarán a despachar con el rey los ministros en la forma acostumbrada.

Añadió el señor Dato que recibía numerosos telegramas de todas partes felicitándole por su elevación al Poder y reiterándole la adhesión de los elementos conservadores.

Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó el señor Dato que nada sabía sobre el regreso del señor Maura a Madrid, y sobre la reunión que se anuncia de los ex ministros conservadores y de la cual habla algún periódico.

Tomas de posesión

Esta mañana tomaron posesión de sus cargos los nuevos ministros de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción pública, con las formalidades de costumbre.

Todos los subsecretarios y directores generales, al presentarse a los nuevos ministros, les entregaron sus dimisiones.

Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas al mediodía, manifestando que había recibido telegramas de todas las provincias afirmando que la tranquilidad era completa en toda España.

Añadió que el conflicto de Riotinto sigue sus trámites, sin que la normalidad se haya alterado.

Respecto del nombramiento de los nuevos gobernadores creía el señor Sánchez Guerra que hasta mañana o pasado no se resolverá.

Miranda no acepta

El señor Dato ha recibido un telegrama del Ferrol anunciándole que el comandante general del Departamento de Cartagena, contralmirante Miranda, que actualmente se encuentra cumpliendo una misión del servicio en el arsenal del Ferrol, no acepta la cartera de Marina.

Añade en su telegrama el general Miranda que incondicionalmente está al lado del señor Dato.

En el Consejo se ocupará el Gobierno de la provisión de la cartera de Marina.

Lacierva a Maura

El señor Lacierva ha enviado esta mañana un telegrama al señor Maura, diciéndole que es opinión unánime de sus amigos, que debe venir a Madrid inmediatamente.

El telegrama fué depositado en la Central a las siete y media de la mañana y va dirigido al señor Rovira, secretario particular del señor Maura.

Dos lunares

En general los periódicos acogen con

simpatía y benevolencia el Gabinete Dato.

Sólo los conservadores se retraen un tanto de exponer su opinión con franqueza sobre la resolución de la crisis.

Los periódicos republicanos únicamente señalan dos lunares: los nombres de los señores Ugarte y Echagü.

Nuestras relaciones internacionales

El señor Dato ha circulado una nota a nuestros representantes en el extranjero para que no se extravíe la opinión de Europa, atribuyendo ciertas actitudes al nuevo Gobierno en la cuestión internacional.

Dice que éste es fiel continuador de la política de su antecesor en asuntos internacionales, que excluyen toda solución de continuidad en esos asuntos que no son de partido, sino nacionales.

Dimisiones

El fiscal del Tribunal Supremo envió anoche la dimisión al señor Rodríguez de la Borbolla, para que éste se la entregara al nuevo ministro de Gracia y Justicia.

El señor Dato no llevó hoy a la firma del rey ningún decreto de altos cargos. De la provisión de éstos se ocupará el Gobierno en el Consejo de esta tarde, siendo posible que no quede terminada la combinación porque algunas de las personas a quienes el señor Dato desea dar cargos están fuera de Madrid.

Los radicales

Ferrol.—Se han reunido los radicales, acordando protestar de la subida al Poder de los conservadores.

También acordaron enviar un telegrama al señor Lerroux expresándole su adhesión incondicional.

Disgusto en Pamplona

Los conservadores han acogido con gran disgusto la solución de la crisis.

Se ha enviado a Madrid un Mensaje de adhesión al señor Maura y lamentando que el señor Dato haya aceptado el poder.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado un consejo de ministros en el despacho del de la Gobernación.

Acordóse no apazar las elecciones municipales.

Para la provisión de altos cargos concedió un voto de confianza a los señores Dato, Presidente del Consejo y Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación.

Se tomó también el acuerdo de suspender las sesiones de las Cortes.

El ministro de la Guerra presentó al Consejo expedientes de nuevo trámite.

El de Hacienda señor Bugallal dió cuenta de la situación económica y dió que en sucesivos consejos ampliará esta explicación relativa al estado del Tesoro nacional.

Reunión

En un departamento del Senado se celebrará en breve una reunión de disidentes.

Regreso de Maura

Ha regresado a Madrid don Antoni Maura.

Tan pronto como se supo que había vuelto fueron a visitarle muchos exministros, senadores y diputados del partido conservador.

Al ser preguntados por los periodistas sobre lo tratado se mostraron muy reservados especialmente en cuanto afecte a la actitud del jefe de los conservadores.

Lo que dice un diputado

Un diputado catalán afirmaba que don Gabriel Maura y Gamazo dió que su padre, don Antonio Maura, se retiraba definitivamente de la política.

Hasta ahora solo se trata de un rumor que necesita confirmación.

Maura, Dato y Cierva

Ayer noche tuvo lugar una entrevista entre los señores Maura y Dato, entrevista que fué afectuosísima.

Los conferenciantes se ocultaron de los periodistas, lo que no impidió averiguar algo.

Se sabe que el señor Dato enteró al señor Maura de los trabajos hasta ahora realizados y de los propósitos que animan al nuevo gobierno.

El jefe de los conservadores ofreció apoyo al Presidente del Consejo y

dijo que no es cierto que aconsejara a sus amigos que sembraran la discordia.

Al saber los ciervistas la noticia anterior o sea la armonía entre los señores Maura y Dato, se mostraron en extremo despechados.

Para un gobierno civil

En breve se proveerá el cargo de gobernador civil de Barcelona.

Para este puesto se indica a los señores Canals o Quejana.

Los catalanistas

En un local del Congreso se reunieron ayer los diputados y senadores catalanistas.

Acordaron pedir al señor Dato que se aprebe el proyecto de mancomunidades.

Lo que dice Ugarte

Al tomar posesión del cargo de ministro de Fomento el señor Ugarte hizo algunas manifestaciones.

Entre otras cosas dió que habla dejado su filiación política a la puerta del ministerio.

Anunció que pondrá en práctica los proyectos del señor Gasset su antecesor en el cargo.

Al campo

El señor González Besada ha marchado al campo.

Contra Ugarte

Causa mucho desagrado a la opinión la entrada del señor Ugarte en el nuevo Gobierno.

Personas alejadas de la política expresan su disgusto por el motivo indicado.

Un grupo de ateneistas madrileños tiene el propósito de exteriorizar en alguna forma la protesta contra el repetido señor Ugarte.

Los romanonistas

En casa del conde de Romanones se reunieron ayer buen número de liberales adictos al ex-presidente del Consejo.

Se pudo ver que el conde de Romanones cuenta con 271 adeptos entre diputados y senadores.

El señor Aguijara censuró los desaciertos de los disidentes.

Hubo mucho entusiasmo y se vitoreó al de Romanones.

Comentarios

El marqués de Vadillo dió que se consideraba como ministro de Justicia accidental.

La frase es muy comentada.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 28 Octubre

Interior Contado	79'37
A.	83'00
B.	81'75
C.	80'85
D.	80'45
Amortizable 5 por 100	99'20
A.	100'00
B.	99'80
C.	99'80
Acciones Norte fin mes	99'60
Alicante	95'65
Orense	00'00
Banco E. Rio Plata	420'50
Obligaciones Almansa 4 ojo.	89'00
Oblig. Norte 4 ojo.	80'00
Alicante 4 ojo.	88'25
Francia 2 1/4 o.	53'75
Orense primitivas	00'00
Francia Paris Cheque	106'05
Libras Cheque	26'81

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4% vencimiento 1.º Octubre de 1913.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 28 Octubre de 1913

TELEGRAMA DE LAS 16 15

Interior fin de mes.	79'45
5% Amortizable	99'80
4% Id.	00'00
Ferrocarril Norte.	99'60
id. Alicante	94'65
A. Banco E. de la I. de Cuba.	000'00
Cambio Paris cheque	106'05
Londres id.	26'81
4% Interior contado	83'00

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, Paris, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanas.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 de Noviembre de 1913.

BUNUELOS.— Los habrá todos domingos en el establecimiento «La Oriental» de Juan Lozano, calle de Victory, 48, Villa-Carlos.

Tipografía Mahonesa, Pl. y Margall 25.—MAHÓN

- 1 ternero, 134. Noria Moysi.
- 1 ternero, 99. Son Bou. (Alayor).
- 3 carneros, 39'500. id.
- 2 carneros, 20. Noria de O. fila.
- 4 carneros, 29'500. Can Rebiscu. (San Luis).
- 2 cabras, 23. Binidunaret. (Mercadal)
- 1 cabra, 21'500. Rafal Roig. (Mercadal).
- 6 cerdos, 5'48

Con un aborro diario de 20 céntimos en adelante, se constituye un capital el que permite crearse un dote, un retiro o una herencia suscribiéndose a la tan acreditada Sociedad «La Mutuelle de France et des colonies».

Ingresando antes del 31 Diciembre se anticipa de un año el cobro de la póliza. Los resultados obtenidos en 30 Septiembre próximo pasado alcanzan la enorme cifra de:

1.260.245,500 francos

Cuenta con 517.723 asociados.

Para informes dirigirse a la Dirección, Plaza del teatro número 3. Barcelona o a don Miguel Thomás, Cardona y O. fila 30 en Mahón.

ALCALDIA DE MAHON

Habiendo dimitido don Francisco Bals Pons el cargo de Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad que venía desempeñando, en el día de hoy ha tomado posesión, accidentalmente, de la referida Alcaldía, habiéndolo verificado al propio tiempo de la primera Tenencia de la misma, el concejal más antiguo don Alberto Seguí Carreras.

Mahón 28 Octubre de 1913.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

CAJAZADO para señora y para caballero. Se vende en buenas condiciones Darán razón en la Peluquería de Juan Murillo, calle de Andreu, número 40.

ESPECIALIDAD EN GRABADO DORADO Y PLATEADO SOBRE ALHAJAS Y METALES

Darán razón, calle Deyá núm 21.

Representante Se desea para acreditada marca de Champagne. Comisión remuneradora para persona bien relacionada con clientela del ramo Ofertas con referencias a Buenaventura Solá Reig, S. en C. Aribau 133. Barcelona.

MUCHACHO de 14 a 16 años, se necesita uno en el Hotel Bustamante.

Para alquilar: Dos pisos, uno en la calle Cos de Gracia 132 y el otro en la calle de Gracia 127, esquina San Lorenzo.

Informes: Cos de Gracia 162.

ESTANCIA con noria, en Villa Carlos se alquila o cede en aparcería.

Para informes: Bastión 43—Mahón.

VEDADO: Queda prohibido cazar en los predios de «Santa Catalina» y «Capell de Ferru» de este término municipal.

Lecciones de primera y segunda enseñanza y especiales de francés a domicilio por Victorino Benítez Carreras.

BUNUELOS.—Se expendrán a 55 céntimos la libra en la casa n.º 6 de la plaza de San Roque.

SE ALQUILA el piso alto de la calle de San Sebastian número 1, letra B.

Informes: Esplanada número 6.

SE NEGESITAN OPERARIAS en la fábrica de cajas de cortón de la calle de Prieto y Caules número 50.

EBANISTA. En el taller de Pasquich, cuchi, calle de San Jorge 20, se necesita un oficial ebanista.

PARA ALQUILAR.—Casa calle de Prieto y Caules, n.º 47 A. Informes en la misma calle, n.º 98.

TRASLADO.—La platería de Juan Ramírez Ibañez se ha trasladado a la calle de la Arravaleta número 25.

PARA VENDER.—Lo está la noria de este término denominada «Barbarrosa».

Informará el Notario don Juan Alemany, Doctor Orfía 20.

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62.-Mahón.

En Menorca:

Agente recaudador: D. Francisco Salom. Comercio, 20

Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41



A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

¡Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados
Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso, en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni legías.

Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente.

Para más detalles dirigirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor Orfila, estanco.

Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.^a
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Escleróticas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

The Oxyathor



Testimonio de gratitud

Enfermedad crónica del estómago curada en un mes con el OXYATHOR

Señor don P. R. Martos.—Director Gerente de The Cataluña Oxyathor, C.
Muy señor mío:

Como prueba de mi reconocimiento inmenso al «Oxyathor», pues gracias a él, he podido recobrar mi salud, dirijo a usted la presente para que pueda hacer público este escrito, si le conviene, y además, puede enviar a esta su casa a cualquiera que personalmente desee oír de mis labios la confirmación de lo escrito.

Durante seis años venía padeciendo tan horribles dolores de estómago, que cuanto le dijera para darme de mis sufrimientos una idea, fuera poco; bástele saber que cada vez que comía, al poco rato me atacaban tan crueles dolores que me hallaba desesperada por espacio de muchas horas. Mi salud, a causa de tanto sufrimiento, era muy quebrantada, pues los dolores eran más desahorados y horribles después de la cena, privándome del descanso, y al día siguiente, al levantarme no era buena para nada.

No quiera usted saber cuanto hice para curarme, el dinero que me cuesta mi enfermedad y lo inútiles que han sido cuantos remedios he tomado; dos días antes de empezar a usar el «Oxyathor», fué llamado en uno de los momentos de mis dolores más intensos, el médico que me asistía y bajo cuyos cuidados estaba hacia dos años, no teniendo más remedio para aliviarme que darme una inyección de morfina. En vista de esto me determiné a seguir el consejo que un alma caritativa me dió de usar el «Oxyathor» y «¡yo lo hubiera sabido antes!», tal milagro fué el que operó en mí el aparato que usted representa.

Al mes escaso de usar el «Oxyathor» los dolores habían desaparecido por completo, al punto que desde entonces puedo comer de todo lo que me apetece sin el menor asomo de dolor ni de día ni después de la cena. Todo lo digiero divinamente y sin molestia alguna, habiéndome desaparecido el estreñimiento crónico que me hacía sufrir mucho.

No quiero terminar sin hacer constar mi reconocimiento al doctor Balari, que con la mayor atención dirigió el tratamiento con el «Oxyathor».— Firmada: J. M. Síc. Calle de la Constitución, n.º 181 (Tonelería).—SANS-LA BORDEGA.

Representante exclusivo en Menorca, MIGUEL FUSCO

San Bartolomé, 33

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

- F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) . . . 3'00
- «FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) . . . 0'20
- «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores . . . 0'10

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Ultimas publicaciones

- | | Ptas. |
|--|-------|
| JOAQUIN BELDA.—«Alcibades Club» . . . | 3'00 |
| MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones» . . . | 3'50 |
| EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador» . . . | 3'50 |
| BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra» . . . | 3'50 |
| Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25 | |

Miguel Olives

Fotógrafo, Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio, desea complacer a todos los que lo soliciten precios sumamente económicos. Calle San Guillermo 7.